

外邦人褻瀆祭壇的同月同日



在耶路撒冷有修殿節，是冬天的時候。（約10:22）

聖經當中唯一冬天的猶太節期，耶穌在修殿節的時候上聖殿，並宣告『我與父原為一。』（約10:30）

『我與父原為“一”』的『一』，就是申命記6:4的獨一真神，是“echad”的神

以色列啊，你要聽！耶和華我們神是獨一的主。（申6:4）

至於耶穌為什麼在這時機宣告『祂與父原為一』，從這猶太傳統節期來默想，耶穌為什麼在所羅門廊下宣告這話？為什麼在這日子，祂特別揭曉關於三位一體神的教導，“一”（echad）。

聖誕節並不是耶穌誕生的日子，但是讓獨一真神重新在我們生命中掌權的日子，值得再默想這一段歷史，特別在世人慶祝聖誕節的時候。

歷史摘要1 - 以色列真神 vs 希臘偶像宙斯

光明節，就是約翰福音第十章提到的『修殿節』。這猶太節日的歷史背景記錄在『馬加比一書』，實際上，天主教瑪略比傳上卷，東正教馬加比1-4書，昆蘭死海古卷及約瑟夫著「猶太古史記」都保留了馬加比祭司家族及光明節的故事。

就是主前164年馬加比（哈斯蒙尼王朝）所領導的革命，從西流基王朝（現翻作：塞疏古）安條克四世手中奪回耶路撒冷，並重新處理被褻瀆的祭壇，經理聖殿的燈臺和祭儀的日子：

外邦人褻瀆祭壇的同月同日 - 革命期間

收復耶路撒冷潔淨聖殿後，隨之設立了記念日在「外邦人褻瀆祭壇的同月同日」，馬其頓稱亞皮流斯月第二十五日，是猶太人稱的基斯留月二十五日。

內容記錄在馬加比一書第一章。在異教企圖以政治和軍事同化猶太人的文化和律法，換祭司奪聖殿，用來祭拜異教偶像，並且以殘暴手段，流無辜人血為祭，殺害藏有約書、行割禮，遵守律法的猶太人：

第一百四十五年，基斯留月的第十五日，王在祭壇上造了一個行毀壞的可憎之物，人們又在猶大的各城設立丘壇，在各家的門口和街市上燒香。他們把找到的律法書撕碎，用火焚毀。若哪裏查出藏有約書，或誰遵守律法的，都必按王的諭令處死他。他們以強暴對付以色列，月復一月地這樣對付在各城找到的人。（馬加比一書1:54-57）

在每月的二十五日，他們在燔祭壇頂端的壇上獻祭。按照諭令，他們處死那些為自己孩童行割禮的婦女、她們的家屬，以及為嬰孩行割禮的人，而嬰孩則懸在婦女的頸項上。（馬加比一書1:59-61）

外邦人褻瀆祭壇的同月同日-革命後

然後，他們按照律法，用未曾鑿過的石頭，仿照原先的樣式，建造了一座新祭壇。他們又重建聖所及聖殿內部，並把庭院分別為聖。他們製造新的聖器皿，將燈臺、香壇和供桌搬進殿裏。然後，他們在壇上燒香，又點燃燈臺上的燈，照亮殿裏。他們把餅放在供桌上，懸掛帳幔。這樣，他們所作的一切工都完成了。（馬加比一書4章47-51節）

第一百四十八年九月（就是基斯留月）二十五日，他們清晨起來，按照律法，把祭物帶到他們所造的新燔祭壇上。就在外邦人褻瀆祭壇的同月同日，在唱詩、彈琴、鼓瑟和鳴鈸中，獻上祭壇。（馬加比一書4:52-54）

猶大和他的兄弟，以及以色列全會眾，決定每年在這獻上祭壇的日子，一連八天歡樂慶祝，就是由基斯留月二十五日起。（馬加比一書4:59）

歷史摘要2 - 生下來做猶太人之王 vs 希律王

當希律王的時候，耶穌生在猶太的伯利恆。有幾個博士從東方來到耶路撒冷，說：「那生下來做猶太人之王的在哪裡？我們在東方看見他的星，特來拜他。」（太2:1-2）

馬太福音第二章記錄伯利恆殺二歲以下男孩的事件，因為有幾個來自東方的博士驚動希律王和耶路撒冷。這些智者因占星啟示到猶大地區要參拜『生來做猶太人的王』。

他們去後，有主的使者向約瑟夢中顯現，說：「起來！帶著小孩子同他母親逃往埃及，住在那裡，等我吩咐你，因為希律必尋找小孩子，要除滅他。」（太2:13）

在約瑟夫的猶太古史記，記錄希律王結束了馬加比革命後統治耶路撒冷的『哈斯蒙尼王朝』，為了保全他的王位，在後來出現較偏執的一面，包括處決過三個他的親生兒子和最愛的妻子等一系列殘酷的謀殺；以及記載在馬太福音第二章伯利恆殺嬰孩事件：

希律見自己被博士愚弄，就大大發怒，差人將伯利恆城裡並四境所有的男孩，照著他向博士仔細查問的時候，凡兩歲以裡的都殺盡了。這就應了先知耶利米的話說：「在拉瑪聽見號啕大哭的聲音，是拉結哭她兒女，不肯受安慰，因為他們都不在了。」（太2:16-18）

想一想：誰是猶太人的王？為什麼祂出生在伯利恆？除了彌迦書，還有哪些在舊約經文記載彌賽亞將降生伯利恆的預言？

（「伯利恆以法他啊，你在猶大諸城中為小，將來必有一位從你那裡出來，在以色列中為我做掌權的。他的根源從亙古，從太初就有。」彌迦書5:2）

歷史摘要3：敬拜真神 vs 瑪門

如果沒有猶太傳統的光明節，就沒有聖誕節。雖然這不是耶穌誕生的日子，卻是讓我們重新對齊敬拜獨一真神，讓耶穌基督居首位的日子。光明節的故事為新約歷史拉開了序幕，約二百年以後，道成肉身的耶穌傳道期間，福音書也記錄兩次祂潔淨聖殿的記錄：

第一次潔淨聖殿：

猶太人的逾越節近了，耶穌就上耶路撒冷去。看見殿裡有賣牛、羊、鴿子的，並有兌換銀錢的人坐在那裡，耶穌就拿繩子做成鞭子，把牛羊都趕出殿去，倒出兌換銀錢之人的銀錢，推翻他們的桌子，又對賣鴿子的說：「把這些東西拿去，不要將我父的殿當做買賣的地方！」他的門徒就想起經上記著說：「我為你的殿心裡焦急，如同火燒。」（約2:13-17）

第二次潔淨聖殿：

那時眾人歡迎耶穌，榮進耶路撒冷城的時候，說：

「奉主名來的王是應當稱頌的！在天上和平，在至高之處有榮光！」（路19:38）

耶穌快到耶路撒冷，看見城，就為它哀哭，說：

「巴不得你在這日子知道關係你平安的事，無奈這事現在是隱藏的，叫你的眼看不出來。因為日子將到，你的仇敵必築起土壘，周圍環繞你，四面困住你，並要掃滅你和你裡頭的兒女，連一塊石頭也不留在石頭上，因你不知道眷顧你的時候。」（路19:41-44）

耶穌進了殿，趕出裡頭做買賣的人，對他們說：「經上說：『我的殿必做禱告的殿』，你們倒使它成為賊窩了！」（路19:45-46）

直到使徒保羅，更進一步解釋耶穌第二次潔淨聖殿，親口所教導的，祂的殿必做禱告的殿，要發生在凡信靠祂救恩的人，以心靈和誠實敬拜神的聖殿，就是在我們的身上。

豈不知你們的身子就是聖靈的殿嗎？這聖靈是從神而來，住在你們裡頭的。並且你們不是自己的人，因為你們是重價買來的，所以要在你們的身子上榮耀神。（林前6:19-20）

想一想：這是耶穌第二次潔淨聖殿的宣告。而耶穌指的聖殿連一塊石頭也不留在石頭上的那日子，就是希律重建的第二聖殿，在主後七十年被羅馬軍拆毀；它與主前586年，第一次聖殿被巴比倫人摧毀都是同一個日子，埃波月九日。

歷史摘要4：猶太彌賽亞 vs 羅馬的基督

耶穌說：「婦人，你當信我。時候將到，你們拜父也不在這山上，也不在耶路撒冷。你們所拜的你們不知道，我們所拜的我們知道，因為救恩是從猶太人出來的。時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜他，因為父要這樣的人拜他。神是個靈，所以拜他的必須用心靈和誠實拜他。」（約4:21-24）

耶穌親口對撒瑪利亞婦人如此說，救恩是從猶太人出來的！是猶大支派大衛的子孫，應許的後裔，耶穌基督，在妥拉和先知書，使徒書信如此作見證：

圭必不離猶大，杖必不離他兩腳之間，直等細羅來到，萬民都必歸順。（創49:10）

猶大勝過一切弟兄，君王也是從他而出，長子的名分卻歸約瑟。（歷上5:2）

我們的主分明是從猶大出來的，但這支派，摩西並沒有提到祭司。（來7:14）

但是發生在第四世紀狄奧多西一世宣佈基督信仰為羅馬帝國國教，並陸續將基督信仰羅馬化，制定知名的尼西亞信經的尼西亞會議中，其中神的節期被改變，會議結論統一復活節日期的計算方法；隨後又以慶祝太陽神生日、敬拜太陽神的冬至，改為敬拜耶穌誕生的日子，這就是普遍認知「聖誕節」的由來。

想一想：

1. 什麼是基督教羅馬化？若是在新約時代耶和華節期不重要，過聖誕節又有什麼根據？或者即使遵守耶和華節期的猶太人，卻仍然錯過逾越節被殺羔羊的啟示和應驗。
2. 你相信耶和華節期具啟示性的應驗嗎？節期圍繞在彌賽亞耶穌救贖的預言與啟示？節期的目的是什麼？參考創世記第一章14節。
3. 你知道彌賽亞是猶太人嗎？

歷史摘要5：耶穌 vs 耶誕老人



過去的歷史是否能讓我們更有意識的理解聖誕節到底有什麼意義？同樣面對商業化、偶像化、卡通化、娛樂化的節日，聖誕老人只是一年一次駕麋鹿乘雪橇來送禮物的虛構角色。若錯過了神指定的節期與祂的救贖計劃驚人一致性的旨意，如何能從層層堆疊的應驗，看見祂向世人顯明永恆的福音呢。神說要愛惜光陰，更貼近的說法是，要看準時機，認識時候：

你們要謹慎行事，不要像愚昧人，當像智慧人。要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡。不要做糊塗人，要明白主的旨意如何。（弗5:15-17）

耶穌道成肉身有一個最重要的任務，就是，祂是起初也是末後，祂是創始成終的全能神，祂來到世上是為了彰顯父神的愛，祂是為罪人一次獻上永遠獻上的贖罪祭，祂的救贖是要給人永活的生命。

從來沒有人看見神，只有在父懷裡的獨生子將他表明出來。（約1:18）

於是從摩西和眾先知起，凡經上所指著自己的話，都給他們講解明白了。（路24:27）

但神曾藉眾先知的口預言基督將要受害，就這樣應驗了。（徒3:18）

不要增添或刪減經上的話

當我們歸納這些歷史事件，看見神反覆的在告訴我們一件事，也是耶穌在宣告祂與父原為一的前文所說的：

我的羊聽我的聲音，我也認識他們，他們也跟著我。我又賜給他們永生，他們永不滅亡，誰也不能從我手裡把他們奪去。我父把羊賜給我，他比萬有都大，誰也不能從我父手裡把他們奪去。我與父原為一。（約10:27-30）

所以，藉著摩西的律法、先知的書和詩篇上所記的，耶穌自己作見證說：“凡指著我的話都必須應驗。”因此，以上的歷史經歷，無論是外邦異教、世上的權柄、宗教領袖、取代神學或是卡通人物都不是我們敬拜崇拜的對象，更要回到神的話，從聖經中認識獨一真神，千萬不可加添，也不可刪減神的話，神的話不只是權威，祂更是信實、一致性且永不改變的！

所吩咐你們的話，你們不可加添，也不可刪減，好叫你們遵守我所吩咐的，就是耶和華你們神的命令。（申4:2）

我向一切聽見這書上預言的作見證：若有人在這預言上加添什麼，神必將寫在這書上的災禍加在他身上；這書上的預言，若有人刪去什麼，神必從這書上所寫的生命樹和聖城刪去他的份。（啟22:18-19）

馬加比一書（維基百科）

馬加比一書（1 Maccabees, ΜΑΚΚΑΒΑΙΩΝ Α），天主教思高版聖經譯為瑪加伯上，而由香港聖公會在2008年出版並由香港聖經公會印刷的附次經新標點和合本中，此書卷則譯作瑪略比傳上卷，是一部描述猶太人在前2世紀努力復國故事的書籍，此書雖然本來是以希伯來語寫成的，但是最原始的希伯來語版本已經佚失，現存最重要的版本為希臘語著就的七十士譯本。羅馬天主教、東正教和科普特教會認為此書是聖經正典，但是新教持反對意見，認為馬加比一書只是經外書。